

# ИМУЩЕСТВЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ВДОВЫ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ

Д. В. Масюк

*Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4,  
220030, г. Минск, Беларусь, dariamasyk11@gmail.com*

*Научный руководитель – Е. И. Орловская, кандидат юридических наук, доцент*

Данная статья посвящена анализу имущественного положения вдов шляхетского сословия на землях Великого княжества Литовского на протяжении всего статутного периода. Немалая роль отводится рассмотрению такого специфического института как вено. Посредством изучения норм законодательства того времени, можно сделать вывод об уникальном положении вдовы на белорусских землях, заключающемся в наличии определенных прав и имущественной независимости.

**Ключевые слова:** вдова; вено; Великое княжество Литовское; Статут; наследственное право.

Правовое положение вдовы на белорусских землях в период Великого княжества Литовского (далее – ВКЛ) можно охарактеризовать путем анализа их имущественного положения. Это свидетельствует об определенной правовой защите со стороны государства данной категории женщин.

Следует отметить, что еще в достатутный период правовая регламентация имущественного положения вдовы существовала. Так, в первых общеземских грамотах присутствовал ряд правовых норм, затрагивающих наследование имущества, в частности, вено. Право вдовы на владение и пользование имуществом умершего мужа признавалось привилегиями Ягайло 1387 г., Городельским привилеем 1413 г., привилеем Казимира 1447 г. Данный правовой институт имел важное значение, и, потому, обрел закрепление в законодательных актах.

Жених перед свадьбой выдавал своей невесте так называемый «вяноўны запіс». Вено определялась записями, которые вносились в городские и земские актовые книги «для вечной памяти» — это и называлось «записать вена». Таким образом, муж должен был в целях обеспечения приданого записать жене вено, исчисляемое в определенной денежной сумме. Целью вено было имущественное обеспечение женщины на случай смерти мужа.

Исследуя нормы Статутов 1529, 1566, 1588 гг. можно выделить следующие тенденции.

Статут 1529 г. регламентирует положение вдовы в Разделе Четвертом «О поглаве женской и о выправу девок».

Артикул 1 регламентирует ситуацию в тех вариантах, когда у жены имеется вено, так и когда оно отсутствует. В первом случае вдова должна остаться только при своем вено, а отцовское имущество наследовали сыновья. В случае, если она не имеет вено, то должна получить во всем равную со своими взрослыми детьми часть в ценностях и в имуществе, движимом и недвижимом. Артикул 2 касается бездетных вдов, и в данном случае, если она

имела вено, оставалась при нём, а все имения переходили к родственникам. Если же она не имела вено, должна была оставаться на третьей части, пока не выйдет замуж, если замуж вдова так и не выходила — оставалась на третьей части пожизненно.

Артикул 6 содержал несколько обязывающую и ограничивающую вдову норму: «жена с малыми детьми по смерти мужа должна оставаться на вдовьем столе до совершеннолетия детей, если же будет плохо управлять имением, то родственники должны воспрепятствовать этому судом». В то же время текст самого артикула говорит о том, что, если бы женщина, имея в своей опеке детей, вышла замуж, то взять в опеку детей и имение должны родственники. Родственники не должны вытеснять ее из записанного ей в качестве вено имения. Но если она выйдет замуж, то дети по достижении совершеннолетия могут выкупить ее часть.

Также следует отметить такое положение, как свобода выбора выйти за того, за кого хочет вдова. Согласно Артикулу 15 «княгинь, пань, вдов и девишек не должны ни за кого силой выдавать, а только с их согласия».

В Статуте 1566 г. правовое положение вдовы зафиксировано в Разделе Пятом «О оправе посагоу». Статут 1566 г. существенно дополнил и развил положения, касающиеся регламентации наследственного права, в том числе и права вдов. В артикулах 1 и 2 получил закрепление порядок выдачи приданого, его размер и способы обеспечения. Муж обязывался записать жене вено, цена которого должна была составить одну третью часть всех его имений и вдвое превышать цену приданого. Также в данных артикулах шла последовательная инструкция получения вено отцом от зятя с последующей записью в земской книге. Подобная процедура была и ранее, но получила она свое узаконивание Статутом 1566 г.

Артикулы 4 и 5 касаются права собственности вдов. Содержание их идентично нормам из предыдущего Статута. Артикул 10 закреплял определенные обязанности опекуна несовершеннолетних детей за вдовой, а также управление имуществом, которое управлялось и охранялось ею. Однако в артикуле имелась санкция и, если вдова выполняла свои опекунские обязанности ненадлежаще, то всё имущество и дети передавались другим опекунам.

Нововведением стал 11 Артикул, согласно которому, если вдова шляхетского происхождения выйдет замуж за простого человека, то лишается всего имущества, которое переходит к родственникам, но, следует отметить, она получала определенную компенсацию.

Артикул 12, также впервые вводил положение, согласно которому устанавливались сроки, в течение которых женщине запрещалось вступать в брак после смерти мужа, если вдова выходит замуж во второй раз раньше, чем через шесть месяцев, она также теряет вено.

Норма 16 Артикула устанавливала запрет на отчуждение имения жены, полученного ею в качестве вена. Только личное ее заявление могло изменить юридическую судьбу такого имения. Данная норма является защищающей положение вдовы.

Статут 1588 г. содержит нормы, касающиеся вдов в Разделе Пятом «О оправе посагу и о вене». Само название раздела уже не идентично предыдущему статуту и содержит упоминание вено, тем самым подчеркивая важность данного института. Нормы, закрепленные в данном разделе наиболее подробно и точно излагают порядок записи и получения вено, регулируют положение вдов, в том числе и бездетных. Большинство положений Статута 1588 г. повторяют изложенное в предшествующих редакциях, но более дифференцированно. Однако Третий Статут впервые регламентирует порядок наследования совместно нажитого в браке имущества, если супруги до этого не имели никакого имущества. Артикул 21 касается вступления в брак людей бедных: «Тогда, со всем имуществом, жена будет иметь остальное». Если у них были дети, им переходило 2/3 имущества, а вдове - 1/3. После смерти бездетных супругов имущество переходило по наследству их родственникам в равных долях.

Проводя анализ Статутов ВКЛ как основных и фундаментальных правовых документов, можно прийти к выводу, что материальное положение вдовы находилось под защитой государства. И в случае наличие такого права как вено, и в случае его отсутствия вдова была защищена в материальном плане. Несмотря на определенные позитивные тенденции, сложившиеся ввиду развития Статутов, появились ограничивающие свободу вдовы нормы касательно повторного брака: сроки повторного вступления в брак и запрет на брак с человеком низшего сословия. Тем не менее, о свободном положении вдовы говорят и артикулы, которые позволяли ей управлять имуществом своих детей до достижения ими возраста совершеннолетия.

Таким образом, нормы, закрепленные в Статутах ВКЛ, действительно опережали своё время. Это был не только весомый вклад законодателя в защиту женщин как уязвимой категории населения, но и тот шаг, который наделял вдовствующих белорусских шляхтянок правами, которые определяли их положение в обществе. Так, имущественное положение вдов в ВКЛ регулировалось передовыми нормами, которым не было равных в остальной Европе того времени.

### **Библиографические ссылки**

1. *Беляев М. П., Элязян А. Ш.* Наследственное право в Великом княжестве Литовском // *Genesis: исторические исследования.* 2023. № 11. С. 76-91.